

粟裕未能实现的台湾战役计划

1949年,毛主席亲自点将,要求粟裕担任攻台作战总指挥,准备武力统一台湾。

船只数量受限

粟裕深知解放台湾不是一件小事,从1949年7月起,他总结金门战役和海南岛战役的经验教训,认真学习渡海作战的经验。

当时,粟裕与海军司令员萧劲光多次商谈船只运输问题。粟裕给萧劲光算了一笔账:渡海作战需要运送50万人,所有车马、武器、粮食弹药等一切装备,重约13.5万吨,以每人占0.6平方米计算,需要的船只吨位总和为76万吨,这样核算下来,整个作战过程需要千吨以上的船只575艘。如果第一梯队的八个军总计6万人登岛,那么还需要至少2000只登陆艇。

1950年全中国的钢铁产量只有61万吨,就是把全国的钢铁都拿来造船,也不可能满足粟裕的要求,船只问题一直没解决,导致攻台作战一再推迟。

解放舟山群岛

船只问题暂时无解,但部队的训练和作战不能

放松,在学习渡海作战和积极准备船只的同时,粟裕指挥部队解放了舟山群岛,算是对合作战前的一次“热身运动”。

1949年夏天,粟裕命令第七兵团司令员王建安拿出一份解放舟山群岛的作战计划。后来,经过反复协商,粟裕敲定了解放舟山群岛的基本策略:先取外围诸岛,然后攻击定海本岛,到这年10月,第七兵团主力部队解放了舟山外围的岛屿。

此时传来了28军在金门岛失利的消息,粟裕意识到了夺岛作战的艰巨性和复杂性,向王建安和宋时轮下令停止攻打定海,全军学习总结金门岛战役失利的教训。

1949年11月至1950年春天,在粟裕组织华野部队学习夺岛作战的同时,敌人向舟山增兵10万。

到1950年5月,我军在舟山前线的部队共有12个步兵师、10个炮团了,蒋介石眼看舟山保不住了,下令驻岛部队全部撤退,我军兵不血刃地解放了舟山群岛。

多次修改作战计划

在准备攻台的一年多

里发生了很多事,粟裕根据这些变化对作战计划进行了多次修改。最早,他打算让第九兵团的四个军为攻台第一梯队,以另外四个军为第二梯队。

随着形势的变化,粟裕发现这些部队不够用,于1949年12月修改了作战计划,拟将三野的12个军共50万人全都投入到渡海作战中去。

1950年上半年,形势又一次发生变化,从舟山群岛逃亡台湾岛的10万敌军,再加上岛内守备力量,敌军总人数增加到了40万,所以粟裕改变了作战计划:原定打主攻的四个军不够用了,应当再加上第七兵团的四个军,以这八个军为第一梯队,第十兵团并24、25两军在后跟进,共计16个军,以这些部队攻打台湾。

这样一来,预想中的台湾战役,就是以我华东野战军最精锐的第七、九、十三个兵团又两个军,共16个军50万人打敌人的23万正规军和7万杂牌武装,我们的兵力比敌人多出近20万,战士士气也很高昂,只要做好后勤补给,拿下台湾岛基本是不成问题。

对台作战的搁浅

正当粟裕全力准备攻打台湾时,国际局势发生了重大变化——朝鲜战争爆发了。

以美国为首的“联合国军”一方面在朝鲜半岛与我们交战,另一方面将第七舰队和第13航空队开到台湾海峡,制造威胁。周恩来得知了这件事后紧急召见了海军司令萧劲光,他说:“这一形势的变化给我们攻打台湾增加了难度,现在我国的态度是谴责美帝侵略台湾、干涉中国内政,另一方面加强海军建设,打台湾的时间往后推延。”

毛主席也对攻台计划做出了调整,他同意了陈毅的意见:1951年不打,1952年解放台湾。

不久后毛主席下发明令,解除了第九、第十兵团进攻台湾的作战任务,并调九兵团去东北,准备参加抗美援朝战争。

抗美援朝战争结束后的1954年,美、蒋签订了《共同防御条约》,将台湾置于美国的保护下,由此造成了两岸长期对峙的局面。

李洋

历史短波

李立三:用暴力回应暴力

1922年春节,李立三回家探亲。当时,他正在安源煤矿组织罢工,但家人并不知道这一切。父亲李镜蓉问李立三将来的打算,李立三答:“我要干共产!”李镜蓉暴跳如雷:“你这是自己找死!人家督军有那么多兵,那么多枪,你们几个小娃娃,一千年也搞不成!”李立三坚定地说:“军阀有枪,我们有真理,有人民。我们死了不要紧,一定会有更多的人起来革命。革命一定成功!”在安源煤矿的斗争中,敌人悬赏600大洋刺杀李立三,但他从容不迫,坚决主张用革命暴力回应反革命暴力,最终取得了罢工的胜利。

启功:书法赠人平常事

当年在北师大校园,很多人都能得到启功手赠的书法。求启功先生笔,当时只道是平常。有一个年轻的教工朋友,负责学校电话维修,也喜欢启功的字。有一次,他故意松动了启功家屋外入室的电话线,过会儿又背着工具上门检修。启功看到他忙上忙下,又听说他也喜欢书法艺术,当即就送一件书法作品感谢。

金庸:拜聂卫平为师

下围棋是金庸的业余爱好之一,向聂卫平拜师学艺的想法萌生已久。1983年春,得知聂卫平即将来广州参加比赛,金庸便通过一位朋友向聂卫平转达意愿。听到年长自己28岁的金庸要拜自己为师,聂卫平并未当真。然而,一见到聂卫平,金庸就要按中国传统下跪行拜师礼。聂卫平急忙说:“如若您坚持叩拜,我断然不敢收下你这个徒弟。”金庸只得退而求其次,改为九十度鞠躬,聂卫平赶忙以同样的姿势回礼。从此,聂卫平的徒弟中多出了“大师兄”金庸。

美国中途岛之战改变中国抗战形势

1942年的中途岛战役是二战太平洋战区的关键转折点。日本在这场决战中,几乎输光了海空军的家底。蒋介石得知情况后,以为未来形势一片大好,美军肯定会集中全力,乘胜追击,与中国一道打到东京去。更何况日军偷袭珍珠港,美国军民对日本恨之入骨,理应优先把日本作为暴揍的对象。但是,美国政府显然没有按照蒋介石的预想走。

美国在战前就已经初

步拟定了“先德后日”的战略构想,在中途岛取得胜利后,美国由此掌握了在中太平洋的制空权,再也不用担心日本人打到美国西海岸了。美国开始放心地实施其“先德后日”的战略。罗斯福还有一个天真的想法:“打败德国意味着打败日本,可能不需放一枪和付出一个生命的代价。”后来的历史证明罗斯福错了,打败日本不仅需要放枪,还需要放两颗原子弹。

美国把军事战略的重心放在中东和北非,这意味着美、英、苏三国集体围殴德国,而中国却要单挑日本,中国人民还要付出更多的代价与牺牲。

日本在中途岛海战失败后,眼瞅着在太平洋上暂时没有盼头了,就转而把进攻的重点放回中国。

蒋介石一直努力想把美国的战略重心拉回太平洋战场和中国战场,但是,罗斯福已经定的调子,是绝

不会轻易改变的。此后蒋介石也认清了现实,开始尽可能地争取物资援助。但在“先德后日”的战略指导下,美国给中国的物资援助就像挤牙膏一样,挤一点才出一点。

这就是历史的蝴蝶效应。从大历史的角度看,中途岛海战奠定了太平洋战场的局势,加速了日本帝国主义灭亡。可对于当时的中国来说,却让抗日战场的压力更加艰巨了…… 霍小山

一次旅行 游遍新疆17日

中老年专属定制全疆空调专列
雪山、沙漠、湖泊、草原,360度全景新疆行程
(十三木卡姆、喀纳斯、赛里木湖、那拉提大草原、天山花海、
喀什老城、达瓦昆沙沙漠、坎儿井、天山天池……)

新疆美食:冷水鱼、拉条子、九碗三行子、鸽子汤
特别赠送:喀什开城仪式,库车大馕城风情表演

特别优惠:前20位报名者,专享现金与礼品的双重优惠,4人以上团队报名优惠更多!(空气炸锅、话筒音响一体麦克风、专列旅行必需品三选一)

8月14日左右

山东成团

3980元/人起

升级喀什五星住宿1晚

咨询报名:0532-66988549 55715169 少量软卧余位,欲报从速!